Kartičky pro skupinovou práci

Zadání skupinového úkolu:
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Na čtvrtku formátu A4 namalujte obrázek půdního typu, který jste si vylosovali a popište jeho horizonty (půdní profil).

2) Dle přiloženého textu vyplňte krátkou charakteristiku půdního typu (viz text a zápis vedle obrázku).
3) Charakteristiku vystřihněte a nalepte na čtvrtku vedle Vámi vytvořeného obrázku

4) Celý poster graficky dotvořte, tak aby na něm nezbývala „hluchá“ (bílá) místa (např. obrázky plodin, které se na něm dají pěstovat).
5) Na celou práci máte 30 minut.
__________________________________________________________________________
Text a obrázky půdních typů pro jednotlivé skupiny:
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Černozem
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Černozem je půdním typem, který se vyskytuje na mnoha místech ve světě, přesto její nejkvalitnější zástupce najdeme především v pásu mezi Ukrajinou
a Ruskem nebo v oblasti jižní Kanady a USA. V České republice se černozem vyskytuje především v oblasti Polabí a na jižní Moravě. Z hlediska struktury, tedy tzv. půdního profilu, černozem obsahuje pouze dva horizonty. Velmi vysoký je horizont A (tzv. humusový), který určuje vysokou úrodnost tohoto půdního typu. Zároveň je tento horizont problémem, protože je vyčerpáván zemědělskou činností, dalo by se říci, že díky pravidelné zemědělské činnosti se tento horizont ztenčuje a černozem se stává méně kvalitní. Druhým horizontem je tzv. matečná hornina (horizont C), který je důležitý pro správný vývoj půdního typu a probíhá v něm mnoho půdotvorných procesů. 
Černozem je půdním typem, na němž můžeme pěstovat prakticky všechny druhy rostlin, přesto je důležité si uvědomit, že bychom na takovýchto půdách měli pěstovat především náročnější plodiny jakými jsou kukuřice, pšenice, náročnější druhy ovoce a zeleniny apod. 

a) Typický znak: ____________________________________________

b) Úrodnost: ____________________

c) Problematika: ____________________________________________

d) Výskyt ve světě: __________________________________________

e) Výskyt v ČR: ____________________________________________

f) Pěstované plodiny: ________________________________________

_________________________________________________________________________________
[image: image4.png]


Hnědozem

Hnědozem je velmi rozšířeným půdním typem, který se většinou vyskytuje v okolí černozemí. Na rozdíl od úrodnějších černozemí, hnědozem obsahuje všechny tři základní horizonty, přičemž humusový horizont (horizont A) je nižší, což je hlavní příčinou menší úrodnosti této půdy než u zmíněné černozemě. Přesto jsou hnědozemě hojně zemědělsky využívané pro svou dobrou úrodnost. Druhým horizontem je tzv. půdní horizont (horizont B), který je velmi důležitý pro tento půdní typ, protože v něm probíhá mnoho základních procesů. Tím nejdůležitějším jsou pohyby vody, které často způsobují vymývání živin z horizontu A, 
a tedy i snížení úrodnosti hnědozemí. Nejníže položeným horizontem je opět matečná hornina (horizont C). Hnědozemě najdeme v rovinatých a mírně zvlněných oblastech. Dříve byly pokryty listnatými lesy, dnes jsou hojně využívané k pěstování náročných i méně náročných plodin, mezi něž můžeme zařadit řepu, kukuřici a různé druhy ovoce a zeleniny. 
g) Typický znak: ____________________________________________

h) Úrodnost: ____________________

i) Problematika: ____________________________________________

j) Obecný výskyt: ___________________________________________
k) Pěstované plodiny: ________________________________________
_________________________________________________________________________________

Podzol

Podzoly jsou velmi málo úrodné půdy, které najdeme především v horských a podhorských oblastech. Podzoly vznikají procesem podzolizace, který je podmíněn klimatickými jevy (charakter podnebí) a vysokou vlhkostí vzduchu. Podzoly obsahují všechny tři základní horizonty, přičemž humusový horizont je velmi nízký a navíc velmi chudý na živiny, které jsou odplavovány vodou, která proniká shora dolů a odplavuje většinu živin do spodních horizontů, kde jsou pro rostliny nevyužitelné. Právě kvůli těmto pochodům jsou podzoly málo úrodné a zemědělsky využitelné jen v případě, že jsou přihnojované. Půdní horizont B můžeme rozdělit na dvě části: na vybělený horizont, který vznikl vyluhováním některých látek (často bývá zbarven do šedé barvy díky humusovým látkám, které do něho byly vyplaveny z horizontu A) a na část, která je zbarvena do oranžova díky železitým kationtům. Posledním horizontem je matečná hornina, která bývá často kamenitá a jen velmi obtížně se z ní vytváří základ úrodnějšího podzolu. Na podzolech můžeme pěstovat méně náročné plodiny, jako jsou pícniny nebo plodiny, které dále využíváme jako krmivo hospodářských zvířat. 
l) Typický znak: ____________________________________________

m) Úrodnost: ____________________

n) Problematika: ____________________________________________

o) Obecný výskyt: ___________________________________________
p) Pěstování: _______________________________________________
_________________________________________________________________________________

Hnědá lesní půda

Velmi zvláštním půdním typem jsou hnědé lesní půdy, které jsou nejrozšířenějším půdním typem ve střední Evropě. Tento půdní typ vzniká na svažitých terénech hor v různých nadmořských výškách. Jak název napovídá, původně byly tyto půdy pokryty lesem. Humusový horizont A je velmi nízký, tmavošedý, což ukazuje na jeho menší úrodnost, kterou můžeme zvýšit hnojením. Hnědé lesní půdy jsou navíc velmi kyselé, proto je třeba je vápnit, čímž kyselost neutralizujeme. Dalšími horizonty jsou horizont B, který je zbarven hnědě a horizont C, kde probíhají základní půdotvorné procesy. Zajímavostí je, že humusový horizont často bývá obohacen odumřelými těly rostlin a spadaným listím, to ovšem po vykácení lesního porostu a následným zemědělským využíváním odpadá 
a velmi snižuje úrodnost těchto půd. Také proto je největším problémem těchto půd jejich rychlé vyčerpání, což je 
i důvodem jejich menšího zemědělského využívání. Hnědé lesní půdy jsou v některých oblastech využívány k pěstování méně náročných plodin, které dále užíváme jako krmiva. 
q) Typický znak: ____________________________________________

r) Úrodnost: ____________________

s) Problematika: ____________________________________________

t) Obecný výskyt: ___________________________________________
u) Pěstování: _______________________________________________

_________________________________________________________________________________

Použité zdroje:
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Obr. 4 Zdroj: Wikimedia. Schgrfso.jpg [online] 2009 [cit. 2010-09-03]. Dostupný pod licencí Public domain na WWW: http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Schgrfso.png. 
Zadání skupinového úkolu obdrží každá skupina. Skupiny stanoví vyučující před počátkem hodiny.
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